



দক্ষদের জন্য প্যার্মেন্ট আছে অনেক কাজের সুযোগ

## গার্মেন্ট খাতে প্রশিক্ষণ পাবে ৫০ হাজার কর্মী

পোশাকশিল্পে দক্ষ জনশক্তির চাহিদা পূরণে প্রায় ৫০ হাজার কর্মীকে প্রশিক্ষণ দেবে সরকার। ব্যবস্থাপনা ও অপারেটর লেভেলে নানা বিষয়ে প্রশিক্ষণ দেওয়া হবে। বিস্তারিত জানাচ্ছেন এম ফরুহাদ

- পোশাক কারখানার কর্মীদের আধুনিক উৎপাদনব্যবস্থা ও প্রযুক্তি সম্পর্কে দক্ষ করে তোলার জন্যই এ প্রশিক্ষণ
- পঞ্চম শ্রেণি পাস হলেই অংশ নেওয়া যাবে ওয়ার্কার লেভেলের প্রশিক্ষণে
- প্রশিক্ষণের জন্য কোনো ফি দিতে হবে না

পোশাকশিল্পে দক্ষ জনশক্তি পড়তে চায় সরকার। এ লক্ষ্যে ৫০ হাজার মানুষকে প্রশিক্ষণ দেবে হুমি মন্ত্রণালয়ের অর্থ বিভাগ। প্রশিক্ষণের জন্য 'বাংলাদেশ দিট ও গার্মেন্ট ম্যানুফেকচারিং অ্যান্ড এক্সপোর্ট অ্যাসোসিয়েশন' (বি.কে.এম.ই.এ) এবং 'বাংলাদেশ ইন্ডিয়ান্স ইন্সটিটিউট অফ অ্যাসোসিয়েশন'-এর সঙ্গে চুক্তি করেছে সরকার। এ কর্মসূচিতে আর্থিক সহযোগিতা করছে প্রশাসন (হেডকোয়ার্টার্স ব্যাংক (এফ.সি।)। ব্যবস্থাপনা লেভেলের কোর্সে অংশ নেওয়ার যোগ্যতা বি.এসসি ইন্ডিয়ান্সরি বা যেকোনো বিষয়ে স্নাতক। পঞ্চম শ্রেণি পাস হলেই অংশ নেওয়া যাবে অপারেটর বা ওয়ার্কার লেভেলের প্রশিক্ষণ।

কোন এই প্রশিক্ষণ  
বি.কে.এম.ই.এর চিফ এক্সিকিউটিভ ইন্ডিয়ান্স (প্রশিক্ষণ) রূপালি বিশ্বাস জাদান, পোশাকশিল্পে বিদগ্ধ পরিমাণ দক্ষ জনশক্তির চাহিদা রয়েছে। তৈরি হচ্ছে নতুন নতুন

কারখানা। সে হারে বাড়ছে না দক্ষ জনবল। পোশাক কারখানার কর্মীদের আধুনিক উৎপাদনব্যবস্থা ও প্রযুক্তি সম্পর্কে দক্ষ করে তোলার জন্যই এ প্রশিক্ষণ। কোর্সের লক্ষ্য এ যাত্রের সুযোগ করে দেওয়াও এর উদ্দেশ্য।

প্রশিক্ষণের বিষয় ও মেয়াদ  
আয়োজনে মার্চেন্টরাইজিং, ইন্ডিয়ান্স ইন্ডিয়ান্সরি অ্যান্ড ম্যানুফেকচারিং, গ্ৰাহকসন গ্র্যান্ডিং অ্যান্ড স্টাইলিং হেল মানেজমেন্ট, টেক্সটাইল টেক্সটাইল অ্যান্ড স্টাইল ম্যানেজমেন্ট, পোশাক কমার্শিয়াল অ্যান্ড ম্যানেজমেন্ট, ম্যানুফেকচারিং অ্যান্ড এক্সপোর্ট অ্যাসোসিয়েশন, অ্যাকাউন্টিংস ও মার্কেটিং অ্যান্ড সার্ভিসেস অ্যান্ড এক্সপোর্ট প্রমোশন বিষয়ে প্রশিক্ষণ দেবে বি.কে.এম.ই.এ। বিভিন্ন কোর্সের মেয়াদ এক থেকে ছয় মাস। ক্রম হতে সম্ভবে ফিল টিউ, ফিল থ্রু-আউট। প্রতি সাতদিন ক্রমাগতমানসিপি, বিজনেস ম্যানেজমেন্ট ও বিজনেস অ্যাকাউন্টিংস বিষয়ে স্কটির বিজয় ইন্ডিয়ান্স ইন্সটিটিউট ওনার্স অ্যাসোসিয়েশন। স্কটি ফরম সফরে করা যাবে ১ থেকে ২০ মে পর্যন্ত।

নতুনরাও সুযোগ পাবে  
দিল বছরে মোট ৪১ হাজার ৩১০ জনকে প্রশিক্ষণ দেবে বি.কে.এম.ই.এ। বিভিন্ন কারখানার অনেক অপারেটর হিসেবে কর্মরত ২৫ হাজার ২১০ এবং ব্যবস্থাপনা লেভেলে কর্মরত পাঁচ হাজার ৪০০ জন এ সুযোগ পাবে। দিট ও গার্মেন্ট খাতে কাজ করতে হার্মিসেরও সুযোগ দেওয়া হবে। ওয়ার্কার লেভেলে প্রশিক্ষণ নেওয়ার সুযোগ পাবে চার হাজার ৯০০ জন এবং ব্যবস্থাপনা লেভেলে পাঁচ হাজার ৯২০ জন। বাংলাদেশ ইন্ডিয়ান্স ইন্সটিটিউট ওনার্স অ্যাসোসিয়েশন প্রশিক্ষণ দেবে অপারেটর এবং ব্যবস্থাপনা-এই দুই লেভেলে। সুযোগ পাবে আট হাজার ৩৯০ জন।

প্রশিক্ষণ পদ্ধতি ও অন্যান্য  
প্রশিক্ষণের জন্য কোনো ফি দিতে হবে না। বেশ কয়েকটি পদ্ধতিতে প্রশিক্ষণ দেওয়া হবে। সেগুলো হবে স্কটি ও ব্যবহারিক রুমে। পাওয়ার পয়েন্ট প্রেজেন্টেশনের মাধ্যমে প্রশিক্ষণ দেবেন মার্কেটিং বিষয়ে দক্ষ প্রশিক্ষকরা। কারখানা পরিদর্শনের মাধ্যমেও ব্যবসার জ্ঞান দেওয়া হবে। প্রশিক্ষণ শেষে দেওয়া হবে সন। বি.কে.এম.ই.এর তালিকাভুক্ত প্যার্মেন্ট কাজের বিষয়েও পরামর্শ করা হবে।

প্রশিক্ষণের জন্য যোগাযোগ  
কোর্সে ভরপুর আগে পরিকল্পনা বিজ্ঞান প্রকাশ করা হবে। বি.কে.এম.ই.এর ওয়েবসাইটেও স্কটির তথ্য পাওয়া যাবে। ঢাকা, নারায়ণগঞ্জ, চট্টগ্রাম ও কুমিল্লা প্রশিক্ষণকেন্দ্রে যেকোনো জায়গায় প্রশিক্ষণের বিস্তারিত তথ্য। ইন্ডিয়ান্স ইন্সটিটিউট ওনার্স অ্যাসোসিয়েশনের অফিস থেকেও জ্ঞান যাবে স্কটি তথ্য।

ইন্সটিটিউট অব অ্যাসোসিয়েশন ট্রান্স অ্যান্ড টেকনোলজি  
ঢাকা অফিস : রাসান টাওয়ার, ১৫/এ সেনালাইন রোড, বাংলাদেশের, ঢাকা-১০০০। ফোন : ৮৮০-২-৯৬৩০৯৮৮, ৯৬৩২২৫৭।

নারায়ণগঞ্জ অফিস : সিটি সেন্টার (৩তীয় তলা), বিসিক রোড, নর্থন নগর, নারায়ণগঞ্জ-১৪১০। ফোন : ৮৮০-২-৭৬৩৪৮৪৪

চট্টগ্রাম অফিস : তেজর হাট, ৩৮ অ্যাডবাস সি/এ, চট্টগ্রাম। ফোন : ০১১-২৫১৪৫২২, ২৫১৪৫২৪

কুমিল্লা অফিস : ইন্সটিটিউট ওনার্স অ্যাসোসিয়েশন ৩৮ টিপি সুফোন রোড, ঢাকা-১১০১। ফোন : ৮৮০-২-৯৫৮৩৫০৮

ওয়েবসাইটেও (www.bkma.com ও www.bkico.org.bd) জ্ঞান যাবে স্কটি তথ্য।

29.04.2015 Kaler Kontho